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В статье представлено систематизированный анализ понятия «технология» и детальное ис-
следование ее составляющих. Также рекомендованы компоненты технологии и обеспечение развития 
предприятия на основе взаимодействия и взаимовлияния составляющих цепи «знания – образование – 
наука – технология – производство». 
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The article presents a systematic analysis of the concept of "technology" and a detailed study of its 
components. Also components of technology and company software development based on interaction and 
mutual influence of components of the chain of "knowledge – education – science – technology – production" 
are recommended. 

Key words: scientific and technical component, scientific and technical development, technology, 
knowledge, intensification of production. 

 
 

Вступ. Науково-технологічна діяльність є вирішальним фактором економічного розвитку, що 
сприяє подоланню кризових явищ та стабілізації економіки. Постіндустріальний господарський уклад 
передбачає, що основну частку ВВП країна створює не за рахунок матеріального виробництва, а за ра-
хунок виробництва нових знань (технологій, ноу-хау, способів організації діяльності, дизайну, проек-
тування тощо). 

Постановка завдання. В умовах ринкової економіки орієнтація на науково-технологічний роз-
виток є одним з найбільш важливих завдань управління підприємством. Однією з головних умов успіш-
ного функціонування будь-якого підприємства в умовах конкурентного ринку є впровадження у вироб-
ництво досягнень науково-технологічного прогресу, тобто його матеріалізація у новітні види продук-
ції, сучасні методи організації виробництва і менеджменту, застосування нової техніки та технології. 

Актуальність проблем, пов’язаних з дослідженням сутності та ролі науково-технологічного роз-
витку в підвищенні економічної ефективності діяльності підприємств, викликає все більшу зацікавле-
ність багатьох вчених. Зокрема заслуговують на увагу наукові дослідження таких вчених-економістів, 
як В. Гейця, В. Александрової, С. Онишка, А. Гальчинського, Л. Федулової та ін. 

Мета статті полягає у науковому обґрунтуванні сутності технології та науки як складових нау-
ково-технологічного розвитку підприємства. 

Результати. Необхідність науково-технологічного розвитку підприємства є наслідком дій бага-
тьох чинників, основними з них є: зростання складності виробів та їх номенклатури; необхідність під-
вищення якості продукції та її конкурентоспроможності; моральне старіння технології та техніки; не-
обхідність вирішення задач соціального розвитку колективу; потреба у заощадженні всіх видів ресур-
сів; необхідність охорони навколишнього середовища; зміни в організації та управлінні виробництвом 
тощо. 

Однак слід зазначити, що поняття "науково-технологічного розвитку" є відносно новим для віт-
чизняної науки і розглядається розмежовано за його складовими. Найчастіше використовується понят-
тя "науково-технічного розвитку" як "процес удосконалення техніки, технології, продукції і послуг, що 
виробляються, й професіональних можливостей кадрів з метою інтенсифікації виробництва, підви-
щення його ефективності й якості продукції" [6, с. 5]. 

"Науково-технічний розвиток відображає процес формування та вдосконалення техніко-
технологічної бази підприємства, що має бути постійно зорієнтованим на кінцеві результати його ви-
робничо-господарської, комерційної чи іншої діяльності" [11, с. 14].  

Аналіз літературних джерел [4, 6, 8, 11] показав, що найчастіше мова йде про впровадження но-
вої техніки і є одним з напрямів реалізації технічного переозброєння. Однак, на нашу думку, поняття 
техніки є вторинним та більш вузьким по відношенню до технології, а саме на основі прикладних до-
сліджень розробляється технологія, а потім для її реалізації створюється відповідна техніка. 
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Зростаюча необхідність новітніх технологій в підвищенні ефективності суспільного виробництва 
потребує дослідження та аналізу щодо сутності й економічного змісту поняття "технологія". У вітчиз-
няній науковій літературі воно з’явилося у 70-ті рр. ХХ ст. і означав узгоджену єдність технології, 
техніки та обладнання, організованої праці та механізму управління [13]. До цього в колишньому 
СРСР мав перевагу термін науково-технічний прогрес, суттю якого був самостійний, незалежний роз-
виток технологічних процесів, машин  обладнання, матеріалів, пристроїв та систем управління.  

При визначенні поняття "технологія" характерним є виявлення його як складового елемента таких 
понять, як "техніка" та "нова техніка". Поняття "нова техніка" – досить змістовне і вміщує в собі більш 
досконалі технологічні процеси, знаряддя й предмети праці, при використанні яких забезпечується дося-
гнення високих техніко-економічних показників [8]. До нової техніки відносять також створення й вико-
ристання найбільш прогресивної організації виробництва й управління, результати розвитку винахідниц-
тва й раціоналізації, що приводять до підвищення результатів діяльності підприємства. Обов’язковою 
ознакою нової техніки є позитивний її вплив на ефективність виробництва та умови праці. 

Л. Гатовський вважає, що відбиваючи особливості науково-технічного прогресу, нова техніка 
"включает не только орудия, но и  предметы труда. Далее, поскольку новая техника не может рассмат-
риваться статично, то орудия  и предметы труда неотделимы от технологии их производства и приме-
нения. Поэтому к новой технике относится и технология, а также те элементы организации производ-
ства, которые служат ее прямым продолжением" [3, с. 54]. 

Відповідно до сучасних уявлень, на нашу думку, визначення технології як елемента "техніки" та 
"нової техніки" не достатньо. Це не означає, що технологічні способи виробництва відриваються від 
засобів та предметів праці. Навпаки, розвиток суспільного виробництва свідчить про те, що техноло-
гія, джерела енергії й сировини удосконалюються в нерозривному зв’язку з якісною зміною знарядь 
праці й вони є взаємообумовленими та взаємопов’язаними. 

Сучасні підходи щодо розуміння технології ґрунтуються на трьох методологічних аспектах – 
сутнісному, гносеологічному й управлінському [9]. Рекомендується розглядати технологію з ураху-
ванням цих аспектів, що зображено на рис. 1. Сутнісний аспект відображає технологію як засіб впливу 
(знаряддя, виробничий процес, безпосередньо цілеспрямована діяльність) на предмети праці. Гносео-
логічний аспект розглядає технологію як науку, тобто з точки зору знання, що використовується. 
Управлінський аспект полягає в трактовці технології як цілеспрямованого застосування будь-яких ви-
дів знань в різних сферах суспільного виробництва та діяльності людини. Тобто на сучасному етапі 
розвитку економіки поняття "технології" набуває більш широкого значення і достатньо великого спектру 
використання суб’єктами господарювання. 

 

 
 

Рис. 1. Сучасні підходи щодо розуміння технології 
 
В економічній літературі існують різні визначення поняття "технологія". На основі дослідження 

та аналізу літературних джерел [2, 4, 7, 10, 13] було систематизовано існуючі точки зору (рис. 2), що 
дозволило зробити висновок про однобічність та обмеженість розгляду сутності технології, сфери її 
використання, складових тощо.  

Управлінський аспект 

Гносеологічний аспект 

Сутнісний аспект 

 
Технологія 



Ñåð³ÿ: Åêîíîì³÷í³ íàóêè   Âèïóñê 24. ×àñòèíà ² 

 83 

 
 

Рис. 2. Існуючі точки зору щодо визначення поняття "технологія" 
 
До розуміння поняття "технологія необхідно підходити комплексно, розуміючи помилковість 

роздільного розвитку технології, техніки та систем управління. Технологія вміщує усі методи впливу 
на предмет праці на основі відповідного процесу виробництва для досягнення поставленої мети. Тому 
саме технологія є сукупністю взаємопов’язаних технологічних, технічних та організаційно-
управлінських процесів щодо предмету праці. Заходи щодо використання нової прогресивної техноло-
гії здійснюються практично одночасно з переходом на нову техніку та новий спосіб організації вироб-
ництва й управління ним. На основі розглянутого рекомендуються складові технології, які зображено 
на рис. 3. 

Таким чином, сучасне розуміння технології передбачає визначення її як систематизованого ви-
користання наукового знання для цілеспрямованого вирішення поставлених завдань певними засоба-
ми, методами, прийомами тощо. 

 

 
 

Рис. 3. Компоненти технології 
 
На сучасному етапі господарювання спостерігається швидкий розвиток науки й посилення її 

впливу на промислове виробництво. Якісні ринкові перетворення вимагають формування сучасного 
глобального середовища постіндустріального інформаційного суспільства [12]. Головним виробничим 
ресурсом для такої господарської системи є інформація, а вирішальним чинником  удосконалення ор-
ганізації та управління виробництвом – знання. Причому необхідні для цього знання набувають такого 
статусу, як четвертий фактор виробництва, разом з працею, землею, капіталом. Цим пояснюється той 
факт, що великого значення набувають економічні процеси, засновані на використанні принципово 
нових закономірностей, що зумовлюється рівнем розвитку науки.  
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Знання є первинною, базисною ланкою системи "знання – освіта – наука – технологія – вироб-
ництво". Деякі вчені першим елементом називають науку, але це є дещо спрощено, тому що наука не 
може виникати сама по собі, а повинна базуватись на попередньому знанні. Наука творить нове знан-
ня, яке потім застосовується у технологіях, які в свою чергу впроваджуються у діяльність будь-якого 
підприємства.  

У роботі зазначається [5, с. 5] , що "джерелом зростання є поява сучасної науки як основи розвитку 
сучасної технології – прорив в еволюційному розвитку науки, який створив потенціал розвитку техно-
логії, в багато разів більший, ніж той, що існував до цього". Окрім того, "періоди розвитку науки за-
звичай співпадають з періодами посилення економічної активності й технічного прогресу. І хоч на пер-
ших етапах наука скоріше  використовувала інновації, ніж ініціювала їх, в сучасному суспільстві саме 
наукові інновації є відправним пунктом інновацій в техніці, технології та в інших сферах суспільства" 
[1, с. 30].  

На сьогоднішній день практично всі високорозвинуті країни світу визнали пріоритетність розвитку 
науки і освіти, як гаранта просування в майбутнє, побудови конкурентноспроможної економіки, задо-
волення постійно зростаючих потреб людей. Такий підхід щодо рівня розуміння реальності, що фор-
мує "економіку знань", є досить актуальним і для України.   

Висновки: На основі проведених досліджень літературних джерел, досвіду, думок провідних 
фахівців щодо сутності  технології та науки як складових науково-технологічного розвитку підприємства 
було зроблено висновок, що реалії сьогодення потребують усвідомлення важливості визначення цих 
понять відповідно сучасним умовам господарювання. Ресурси екстенсивного зростання вичерпано, 
тому забезпечити економічний розвиток підприємства можна лише на основі науково-технологічного 
розвитку. Втім, існує низка невирішених питань, пов’язаних безпосередньо з науково-технологічним 
розвитком підприємства як процесом,  що є наступними етапами подальших досліджень. 
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